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Doba potřebná ke zpracování výsledků testování vzdělávacích standardů odpovídá cca půl roku (viz Breit 
et al. 2012). 

 

2.1.12 Slovensko 

V případě Slovenska je předmětem našeho zájmu v rámci sledování dosažené úrovně základních 
gramotností tzv. celoslovenské testovanie žiakov na základních školách (dále jen CTŽ). Poznamenejme 
v tomto ohledu, že předchůdcem CTŽ byla výběrová šetření znalostí a dovedností žáků 5. tříd základní 
školy v roce 2002 respektive žáků 9. tříd základní školy v roce 2003, a to z předmětů slovenský jazyk 
a matematika. Od roku 2008 je testování žáků 9. tříd ze slovenského jazyka a matematiky realizováno 
celoplošně (viz UNESCO 2012f). V současné době probíhá CTŽ ve formě písemného testu ze slovenského 
jazyka a matematiky pro žáky v 9. roce studia s předpokladem rozšíření této podoby testování o 5. rok 
studia v roce 2015 (viz např. MŠVVS SR 2013).  

Cílem CTŽ v 9. roce studia je (viz MŠVVS SR 2013, Hajdúková et al. 2012): 

- zajištění poznatků o vzdělávacích výsledcích žáků na konci základní školy, 
- poskytnutí zpětné vazby školám o vzdělávacích výsledcích jejich žáků prostřednictvím srovnání 

s dalšími školami. 

Částečně jsou výsledky CTŽ využity rovněž jako diagnostický nástroj (viz např. Hajdúková et al. 2012) 
a vedle toho slouží jako klíčový nástroj v rozhodování o výběru dalšího vzdělávání na střední škole  
(viz NÚCEM 2012b). Metodické aspekty CTŽ lze charakterizovat následujícím způsobem.  

 

1. Vývoj testu 

Odpovědnost za vývoj testů CTŽ připadá na Národní ústav certifikovaných měření vzdělávání (dále jen 
NÚCEM), jako na odbornou instituci speciálně zřízenou rovněž za tímto účelem. NÚCEM je odpovědný 
za utvoření týmu tvůrců testovacích nástrojů pro jednotlivé předměty (NÚCEM 2012a). Testové položky 
jsou sestavovány tak, aby svým obsahem a náročností odpovídaly státním vzdělávacím programům 
a v rámci nich definovaným vzdělávacím standardům pro příslušný stupeň základních škol (NÚCEM 
2013a), přičemž tým tvůrců respektuje definované požadavky týkající se (viz NÚCEM 2013a, NÚCEM 
2012b): 

- struktury testových položek vzhledem k zastoupení otevřených a uzavřených položek s vyrovnaným 
podílem v případě matematiky a plným zastoupením multi-choice položek v případě slovenského 
jazyka, 

- struktury testových položek vzhledem k testovaným oblastem jednotlivých předmětů, 
- struktury testových položek vzhledem k úrovni jejich kognitivní náročnosti. 

Současně je na testové položky kladen požadavek jednak na vysokou schopnost rozlišení odpovědí žáků 
a rovněž se předpokládá průměrná 50-60 procentní úspěšnost žáků v odpovědích (NÚCEM 2012b). 
Poznamenejme, že CTŽ čerpá metodickou inspiraci z mezinárodního šetření PISA a v souladu s ním 
klade důraz na testování kompetencí (viz NÚCEM 2013a, Hajdúková et al. 2012). Nedílnou součástí 
testových položek je rovněž klíč správných odpovědí (viz NÚCEM 2012a). Kvalita testových položek pak 
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je ověřována na reprezentativním vzorku žáků s následným statistickým vyhodnocením kvality testových 
položek na bázi IRT teorie118 (viz NÚCEM 2012c). 

Konečně za pozornost stojí, že Hajdúková et al. (2012) poukazuje na problematičnost kvality vzdělávacích 
standardů, mimo jiné vzhledem k vágnosti formulace či k jednoúrovňovému standardu, s dopadem na 
omezenou možnost zavádění kriteriálně založených forem celoplošného národního testování,  
tj. ověřování vzdělávacích standardů. 

 

2. Administrace testu 

Administrace CTŽ klade důraz na standardizaci průběhu tak, aby stejné podmínky platily pro všechny. 
CTŽ je realizováno na úrovni škol s hlavní odpovědností jejího ředitele. Pro koordinaci testování je na 
každé škole určen školní koordinátor vybraný ředitelem, který je odpovědný za organizaci a průběh 
testování v souladu s metodickými pokyny (viz blíže NÚCEM 2013b). V tomto ohledu školní koordinátor 
mimo jiné vybírá potřebný počet administrátorů testování v závislosti na počtu žáků 9. ročníku v dané 
škole. Zdůrazněme, že administrátorem testu z matematiky nesmí být učitel matematiky, u jazykových 
testů nesmí být administrátorem učitel jakéhokoliv jazyka, a tedy i jazyka cizího. Pro samotnou 
administraci testování jsou stanoveny velmi podrobné podmínky týkající se např. výběru vhodných 
testovacích místností, úpravy zasedacího pořádku či požadavků na přidělování variant testů jednotlivým 
žákům (viz NÚCEM 2013b). 

CTŽ probíhá v písemné formě s využitím tištěných testových sešitů, které jsou na každou školu 
doručovány centrálně v zapečetěné podobě nejdříve dva dny před testováním. Zásilka musí být ihned po 
převzetí uložena do zabezpečeného prostoru u ředitele školy, který odpovídá za utajení obsahu zásilek až 
do termínu jejich otevření v den testování. Zásilky jsou otevírány necelou půlhodinu před začátkem 
administrace testování, každá zásilka obsahuje samostatné balíky dle testovaných předmětů, které jsou 
opět otevírány až těsně před časem určeným pro testování daného předmětu. CTŽ je realizováno v jeden 
den, doba testování jednoho předmětu se pohybuje mezi 60 a 70 minutami v závislosti na testovaném 
předmětu. Kontrolu objektivity testování na jednotlivých školách vykonávají zaměstnanci Státní školní 
inspekce, zaměstnanci odboru školství obvodního úřadu v sídle kraje, členové rad základních škol 
a pověření učitelé z jiných škol (viz NÚCEM 2013b, Hajdúková et al. 2012). Po ukončení každé části CTŽ 
sesbírá školní koordinátor od jednotlivých administrátorů testy a odpovědní archy, které jsou po 
kompletaci zasílány zpět NÚCEM, jehož pracovníci centrálně zajišťují vyhodnocení testů. Za každou 
správnou odpověď v testu žák obdrží 1 bod, za každou nesprávnou nebo žádnou odpověď pak 0 bodů  
(viz NÚCEM 2013a). Celkem žák může obdržet 20 až 25 bodů v závislosti na testovaném předmětu. 

 

3. Vyhodnocení testu 

Vyhodnocení testu probíhá na základě vyjádření správných odpovědí žáků procenty, s následným 
znázorněním výsledků v podobě rozdělení četností, tj. percentilů dosažených výsledků všech žáků či 
dílčích skupin žáků. Takto představuje CTŽ typ testu, který srovnává výsledky žáků mezi sebou 
a nehodnotí dosažení definovaných kriteriálních standardů (např. NÚCEM 2012b, NÚCEM 2013a). Pro 
větší skupiny žáků jsou počítány rovněž další statistiky, včetně základních statistik střední hodnoty 
a variability dat a statistik pokročilých psychometrických metod. Takto jsou například diferencovány 
výsledky vzhledem k pohlaví žáků, vzhledem ke specifickým vzdělávacím potřebám žáků, vzhledem 
                                                           
118 Item Response Theory 
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